

17所学校幼儿园建成启用

青岛西海岸新区推进基础教育优质资源倍增 搭建“8分钟健身圈”

记者从日前召开的“宜居宜业西海岸，幸福美好生活态”主题系列新闻发布会上获悉，今年以来，青岛西海岸新区全面推进基础教育优质资源倍增，在学位保障、队伍建设、教育教学、惠民服务等方面进一步扩面提质，让优质教育惠及每一个孩子。同步落实全民健身国家战略，将城市建设的美丽蓝图与构建高质量的体育公共服务体系相结合，推动城市体育活力全面提升。

增加学位1.3万个

今年是新区教育设施完善的“大年”。铁橛山路小学等16个教育项目开工建设，瞭望山路幼儿园等17所中小学和幼儿园建成启用，增加学位1.3万个。青岛西海岸中学、西海岸新区第九高级中学两所高中学校启用并面向全区统一招生，增加高中学位4200个。面对今年“入学高峰年”，小学一年级净增1.8万人的招生压力，新区多点发力、扩容增量，64所学校完成校舍改造，5所学校实施梯次补位办学，提前配置班级通、课桌椅等设施。同时，为了夯实师资保障，新区面向全国招聘奥赛金牌教练、名师及种子计划人才32名，补充教师岗位1900余个。

依托深化中小学集团化办学改革，新区将122所中小学纳入集团管理，集团化办学覆盖率提高到71.7%，通过优质校的辐射带动，集团学校管理互通、资源共享，推进新建校、薄弱校和农村学校全面扩优提质。学前教育联盟办园实现新区全覆盖。截至目前，新区累计认定普惠性民办园257所，提供普惠



青岛西海岸新区嘉陵江路小学与塔吉克斯坦共和国胡占德市科学继承人学校开展国际同步课堂。

学位3.3万个，普惠率提升至96.15%。“教育是国计民生，更承载着希望，引领着未来。我们将始终坚持办好人民满意的教育事业，努力打造更加优质均衡的教育公共服务体系，以教育温度绘就‘最暖底色’，为‘建设宜居宜业西海岸、打造幸福美好生活态’作出新的更大贡献。”区委教育工委委员、区政府教育督导室总督学孙美青表示。

大力提升育人质量

2023年，在数、理、化、生四个学科奥赛决赛中，新区学子共获4枚银牌，创历史最好成绩。新区还推出“青青益课”名师网络公益课堂，让城乡学生享受免费的在线辅导，9所学校入选教育部第二批“央馆人工智能课程规模化应用试点学校”。新区举办第三届教学

节，强化校长课程领导力和教师专业水平建设，新添两项“国字号”教学成果，11名教师入选齐鲁名师建设工程人选，2人入选齐鲁名班主任建设工程人选。

截至目前，新区义务教育学校课后服务覆盖18万名学生，13所初中学校开设晚自习服务，8000多名学生受益。发放国家助学金等各类补助1250余万元，惠及学生1.5万人次。

让体育和城市相融

近日，青岛市2023年体育旅游精品线路、2023年时尚体育打卡地评选结果公示，青岛西海岸金沙滩啤酒城体育休闲之旅、凤凰岛环岛骑行线路入选2023年体育旅游精品线路名单，金沙滩啤酒城体育打卡地入选2023年时尚体育打卡地名单。近年来，新区教体局不断丰富

全民健身供给，优化公共体育服务，创新开展赛事活动，城市体育活力全面提升。

今年，西海岸大学城体育中心建成启用，中国羽协青岛训练比赛基地开工建设。群众“家门口的运动空间”不断扩展，103处全民健身场地和设施完工投用。全区各个公共体育场、社区（村）、公园、绿地、广场等全民健身场地设施和105所中小学校的室外体育场馆面向社会开放，新区各类健身场地已达4500余个，人均体育场地面积达4.55平方米。推广普及“一键扫码”报修系统，加强健身场地设施巡查，今年已组织三轮专项巡查整改，更新健身设施1007件，努力打造安全、和谐的健身环境。如今，新区搭建的“8分钟健身圈”更加完善。

此外，今年已举办半程马拉松、沙滩跑、“村BA”社区健身节等区级大型体育赛事100余项；承办中甲联赛、2023亚洲海岸赛艇大师赛等高水平赛事17项，全年举办各级各类群众性赛事活动800余场，参与人数超50万人次；新区成为全市唯一获评山东省体育消费试点区的区市。3支职业足球队代表新区征战高级别职业足球赛事，青岛西海岸足球队冲超成功，西海岸女足冲甲成功。

“让体育和城市相融，让运动与生活相遇，我们将再接再厉、创新突破，大力推进体育设施建设，广泛开展全民健身活动，不断提升竞技体育和职业体育发展水平，奋力打造‘体育之城’崭新名片，让广大新区居民共享城市美好。”区教育和体育局党组成员、区教育和体育事业发展中心主任王新峰说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 丁一

平均千人床位数将达8张以上

青岛西海岸新区推进“病有良医” 构建整合型医疗卫生服务体系

记者从日前召开的“宜居宜业西海岸，幸福美好生活态”主题系列新闻发布会上获悉，截至今年10月底，全区各级各类医疗卫生机构达1480家，床位12713张；卫生人员总数1.78万人；居民人均期望寿命81.05岁，主要健康指标处于全国前列。近年来，新区卫生健康工作努力构建覆盖全生命周期的整合型医疗卫生服务体系。新区已先后荣获“全国首批医养结合示范区”“全国首批医共体改革试点区”等荣誉。

居民看病更加便捷

目前，青岛大学医学医疗中心已开工建设，青岛市妇女儿童医院西海岸院区基本竣工，西海岸新区肿瘤医院等项目加快推进。这些医院全部建成后，将新增床位6400张，新区平均千人床位数将达8张以上。今年，新区新建成胶南街道等3个社区卫生服务中心，10家基层机构创建社区医院，居民看病就医更加便捷。

据悉，新区的区级医院已全部建成胸痛、卒中等“五大中心”，创建25个省市级临床重点专科、26个基层特色专科，总量居全市第一。675家村卫生室全部配备智慧随访及康复理疗设备，其中27家获评省级示范村卫生室。区疾控中心标准化建设走在全省前列，33家基层医疗机构完成医防融合标准化流程改造，新区公共卫生安全网络日臻完善。新区卫健系统还建成了全市首家“智慧中药房”，日煎煮能力达3000多张处方，实现物联网及互联网技术全程支持，煎好的中药实现主城区8小时内



可送到病人家中。新区还实施名老中医师承带教行动，设立名中医工作室10家，拥有国家、省级师承指导教师16名，培育传承人才50多人，省市级名中医数量全市最多。

做加法、乘法下沉资源

为加快打造医疗卫生攀峰学科、临床重点专科，新区卫健系统多渠道引进优质医疗资源，与吉林大学、山东中医药大学、青岛大学等高校签订合作协议，共建临床、公共卫生等人才培养基地。以7个省级、18个市级县域临床重点专科为抓手，指导帮助5家医院储备10个特色专科，开展新技术新项目130项，成立消化、视光等一站式、个体化诊疗中心11个。全部乡镇卫生院、社区卫生服务中心完成老年友善环境整治，基层诊疗量占比突破69%，初步实现了百姓“大病不出区、小病不出镇、头疼脑热问题在家门口解决”。

除了在全力推进优质医疗资源方面

做加法、做乘法，新区还在全省率先开展健共体“中心药房”试点。651种药品耗材集中议价带量采购，人均住院费用从2805元降至2426元，每年为群众节省医疗费用8600多万元。471支家庭医生团队上门指导“三高”等慢性病患者安全用药，全区药学服务连续化、同质化、标准化水平显著提升。

新增托位2160个

新区卫健系统优化服务模式，全区二级及以上公立医院全部实现门诊预约就诊、门诊诊间结算和床旁出入院；全区57家住院定点医疗机构全部开通跨省住院费用、跨省普通门诊费用及省内门诊慢特病费用异地就医联网直接结算资质，172家社区定点医疗机构开通跨省普通门诊费用异地就医联网直接结算资质，实现全区异地就医联网直接结算机构100%全覆盖；全区二级及以上公立综合性医院全部建立住院“一站式”服务中心，全部开展日间手术、疼痛综合管



青岛西海岸新区中心医院“网约护士”。

理、多学科诊疗服务，为患者就医提供全流程、集约化服务。新区卫健系统聚焦慢性病及高龄、行动不便等群体的上门护理需求，首创“互联网+在线评估+上门护理”全流程服务模式。目前，已有2000多名区级公立医院优秀护士入驻专用网络服务平台——“康鸿医护”APP，实现群众在家通过APP预约，平台签约护士线上接单评估、线下上门服务。据悉，新区卫健系统全面落实普惠托育机构保育费补贴制度，提升托育服务供给和质量，对备案托育机构在托普惠性托位按标准进行补贴。今年全区新增托位2160个，总数达6818个。

2024年，新区卫健系统将继续坚持人民健康优先，积极推进重大医疗卫生项目建设工作，努力均衡区镇村医疗资源配置，不断完善整合型医疗卫生服务体系，加快健康西海岸建设，为人民群众提供涵盖全生命周期的优质、高效、便捷卫生健康服务。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 龚鹏